

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Клюева Никиты Александровича
«Ассоциативно-вербальная сеть концепта *социальные медиа / social media*»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 — теория языка

Диссертационное исследование Клюева Никиты Александровича посвящено изучению концепта *социальные медиа / social media*. Актуальность работы обусловлена рядом факторов: (1) пристальным вниманием учёных, работающих в разных предметных областях, к феномену социальных медиа, (2) масштабной экспансией социальных медиа в коммуникационные и иные повседневные практики, (3) большим описательным и объяснительным потенциалом, которым обладает лингвокогнитивный подход в исследовании социальных медиа. В исследовании выделяются универсальные и этноспецифические черты концепта *социальные медиа / social media* в русскоязычном и англоязычном дискурсах. При этом подчёркивается, что исследуемый концепт находится на стадии формирования и имеет категориальную природу.

Методологически работа Н. А. Клюева выстроена в логике концептуальных исследований, принятой в современном языкознании и когнитивистике. Используемые в диссертации методы включают серию психолингвистических экспериментов, корпусный анализ, контент-анализ контекстов упоминаний номинаций, когнитивную интерпретацию.

Новизна исследования заключается в системном описании содержания и структуры (полевой организации, категориальной структуры) концепта *социальные медиа / social media* на материале русскоязычного и англоязычного дискурсов с выявлением специфических и универсальных черт концепта *социальные медиа / social media* в языковом сознании русскоязычных и англоязычных носителей языка.

Диссертация Н. А. Клюева показывает, что при наличии ряда этноспецифических черт концепт *социальные медиа / social media* имеет идентичную когнитивно-классификационную структуру с различиями, проявляющимися только на периферии.

О достоверности результатов свидетельствуют объём эмпирической базы (в экспериментах приняло участие 842 респондента, проанализировано 7 023 ассоциата; объём выборки в НКРЯ и СОСА составил 4 736 и 37 422 вхождения соответственно) и опора на результаты фундаментальных и прикладных наук, положения которых нашли применение в работе. Работа обладает как теоретической, так и практической значимостью. Последняя заключается в возможности использования положений работы в педагогической деятельности (лекции, курсы, курсовые и выпускные квалификационные работы), а также в различных областях лингвистики (computational linguistics, лексикография и т.д.).

На протяжении всего срока обучения в аспирантуре Клюев Н.А. проявил исключительную настойчивость в овладении сложной

проблематикой в области психолингвистики и концептологии, продемонстрировал уверенное владение современными лингвистическими методами и способность самостоятельно ставить и решать научные задачи. Считаю, что Н.А. Клюев состоялся как исследователь в области психолингвистики.

Диссертация Н.А. Клюева, на мой взгляд, удовлетворяет всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям п.п. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности 10.02.19 Теория языка, а диссертант заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук. Автореферат диссертации корректно отражает содержание работы. Диссертация может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.19 — теория языка.

Научный руководитель,
доктор филологических наук, доцент,
зав. кафедрой иностранных языков
и связей с общественностью
ФГБОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»
Шляхова Светлана Сергеевна

Контактные данные:

адрес: 614000 г. Пермь, Комсомольский пр., 29

тел.: +7 (342) 239-12-78

e-mail: shlyahova@mail.ru

